

广东博物馆藏品数据库正式启用

目前已录入100多万件藏品数据

羊城晚报记者 黄宙辉
通讯员 粤文旅宣

广东的博物馆藏品数据正在朝社会共享使用迈进。5月5日,记者从广东省文化和旅游厅了解到,历经两年建设,由广东省文化和旅游厅(省文物局)指导、广东省博物馆建设的广东博物馆藏品数据库,已于近期正式投入使用。目前,该数据库已收录了100多万件藏品的数据,未来将逐步把文物藏品数据向社会大众公开共享。



未来向社会大众免费公开共享数据

当前,广东博物馆整体水平和非国有博物馆发展走在全国前列,改革创新有成效,运营管理科学规范。截至2022年年底,广东省共有备案博物馆377个,其中国有博物馆252个,非国有博物馆125个,数量居全国第四位;国家一、二、三级博物馆82个,其中一级10个、二级30个、三级42个,定级总量居全国第二位;博物馆藏品总数265.11万件/套,数量

居全国第四位。据介绍,广东博物馆藏品数据库面向广东省内各级文物主管部门及全省备案博物馆开放使用。该数据库包含“综合门户”“藏品管理”“数字资源”“系统管理”四个模块,具备藏品业务管理、藏品数据管理、藏品数据馆际共享、藏品数据社会公开、藏品知识图谱五大功能。省内各级文物主管部门可利用该数据库动态掌握区域内

文物数量和管理现状,博物馆也可利用其进行藏品业务管理,深度分析藏品数据,在研究、展示、传播方面实现跨馆协作。

“未来,该数据库还将逐步向社会大众公开共享。”广东省文化和旅游厅相关负责人表示,目前正在探索制定藏品数据公开共享的标准,标准制定后会陆续推进公开共享,社会大众共享使用这些数据时不用付费。

藏品数据库具有三大突出优势

数据库集中管理、统一维护,既实现了文物主管部门与文物收藏单位协同管理,又能有效降低省内中小型博物馆藏品管理信息化的技术门槛和维护管理成本。

三是构建图谱,便于利用。该数据库具有知识图谱功能,直观展示博物馆藏品的各项信息,为从业者深度分析藏品数据、挖掘数据价值提供辅助,有助于实现藏品数据的共享和利用。

下一步,广东将接续推进该数据库的建设工作。持续补充博物馆藏品数据和业务数据,健全完善馆藏资源的开放共享功能;持续完善扩充文物知识图谱,为藏品数据的深度分析和利用提供更高效的辅助;在全省博物馆藏品数据库的基础上扩大数据管理范围,动态掌握省内博物馆展览、观众、教育、文创的运行状况,为广东省文博管理工作提供数据支撑和技术保障。

报名遇到网络堵塞,

广州市教育局建议:

公办小学报名

错开高峰期

羊城晚报讯 记者蒋隽、实习生谭思慧报道:5月5日,广州市公办小学开始报名,部分家长反映遇到网络堵塞问题。广州市教育局建议家长们错开首日报名高峰期。

一位白云区家长发文称:已经反复进入网站一上午,仍然无法显示页面,填写不了学生资料。几名家长称自己遇到了同样的问题。一南沙区家长表示,成功进入报名网页后,籍贯项的填写一直卡在市选项,反复提示“没有找到匹配项”;也有家长对集体户口所在地的选择仍有较大疑问,不清楚集体户地址所属社区。

广州市教育局发布通知称,明确因广州市义务教育学校招生报名平台报名人数多、系统访问量大造成页面打开缓慢,报名时间截至5月9日21:30,报名期间系统每天开放时间为:09:00至21:30,报名先后顺序不会影响学位分配结果,建议家长们错开首日报名高峰期。

7日或有雷雨大风

中考体育缓考中长跑等项目调整到8日

羊城晚报讯 记者蒋隽报道:5月5日,广州市招考办发布“关于调整2023年中考体育考试缓考安排的通知”。广州2023年中考体育缓考时间部分有变:中长跑等项目调整到8日进行。

通知显示,据最新气象预报,5月7日凌晨起,广州市有一次大雨局部暴雨的降水过程,并伴有8~10级短时大风、强雷电和短时强降水等强对流天气。为确保考试安全,将调整2023年中考体育考试缓考安排有关事项通知如下:

中长跑、跳远类、投掷类、三大项目缓考时间由5月7日调整到5月8日进行,缓考考点不变。

游泳项目缓考时间保持5月6日不变,缓考考点不变。

各区各学校要确保将体育缓考调整安排通知到每位考生。

迁移古树名木须听公众意见



羊城晚报讯 记者李焕坤报道:近日,广州市人民政府办公厅印发《广州市古树名木迁移管理办法》(以下简称《办法》)。《办法》指出,城乡建设应当采取措施避让古树名木,确因重大公益性市政建设项目无法避让古树名木的,建设单位应当在工程项目施工前向市绿化行政主管部门提出迁移申请。市绿化行政主管部门收到申请后,应当征求古树名木所在区绿化行政主管部门的意见,组织专家对古树名木迁移的必要性和合理性进行论证,并向社会公示,听取公众的

意见。何为重大公益性市政建设项目?《办法》称,重大公益性市政建设项目建设是指被确定为国家、省、市重点建设的公益性市政建设项目建设。建设单位申请迁移古树名木,除了要提交该树木的基本情况外,还需要提供古树名木所有权人和当地居民意见、迁移保护措施、五年内养护管理措施等资料。

《办法》指出,市绿化行政主管部门收到申请后,应当征求古树名木所在区绿化行政主管部门的意见,组织专家对古树名木迁移的必要性和合理性进行论证,并向社会公示,听取公众的

意见。进行论证,并向社会公示,听取公众的意见,公示时间不得少于15日。

经批准的古树名木应当就近迁移,迁入地应当适宣古树名木生长,具备条件的应当迁入绿地内。除必须截干才可移植施工的情形外,应当采取全冠移植技术,最大限度保持古树名木原有景观生态效果。迁移古树名木申请批准后,绿化行政主管部门要对移植工程进行监督和指导,对移植后的古树名木生长情况进行监测,并定期上报。该《办法》自印发之日起施行,有效期5年。

近日,广州市增城区税务局举办“五四”主题团日活动暨青年工作委员会成立大会。

活动中,税务青年通过情景演绎再现了100多年前爱国青年高举火炬、振臂高呼的热血故事,向跨越百年的青春致敬。活动结合主题团课讲授、经验分享等形式,将增城税务实施精兵战略、聚焦青年成长成才、凝聚青年力量高质量推进税收现代化的成果经验呈现出来。

据了解,增城区税务局坚持“党建带团建、团建促党建”,聚焦“增江学堂”理论学习促进品牌提升,打造了理论、情景、线上、实践“四维课堂”,并通过走进新塘镇瓜岭古村、丝苗米省级现代农业产业园等举办主题活动,推进青年学习走深走实。增城区税务局还为青年干部建立成长台账,通过“数字画像”实现青年干部多维度能力的可视化比较。“青年成长台账”记录了青年成长的每一步,也让我们能够更加清晰地了解自己的长处与短板,从而推动全面成长

才。”税务青年干部张桐源分享道。

增城税务还成立了“青年助企团”。税务青年发挥业务所长为纳税人缴费人排忧解难,将便民“春风”送进千家万户;坚持“党建+”“就近办”,“青年文明号”业务骨干依托镇街党群服务中心的社保缴费业务办理专窗,架起与参保群众的“连心桥”,累计服务缴费人超30万人次;青年党员带头组建外语人才领衔的“侨税青年”助侨团,为企业提供“线上+线下”多语种服务……

此次活动选举产生了增城区税务局第一届青年工作委员会,共由11名委员组成。青年工作委员会主任魏洋表示:“将充分发挥青工委作为党联系青年的桥梁和纽带作用,引导青年干部坚定不移听党话、跟党走,在落实高质量发展目标、深化税收征管改革中勇当先锋、攻坚克难,为税收事业贡献青春力量。”

“希望全体青年立定不以山海为远的志向,在各项税收重点工作上勇挑重担、攻坚克难,在改革前沿碰撞思想、探寻方法,以青春力量推动税收现代化服务于中国式现代化。”广州市增城区税务局相关负责人如是表示。

(莫谨榕 李媛媛)

哪些公园草坪可搭帐篷? 挂网公示征求意见

羊城晚报记者 马思泳

春末夏初,每逢周末或节假日,不少市民喜欢带上美食到草坪享受城市的自然之美,孩童在草坪撒欢,男女老少齐聚聊……但不是所有公园绿地都能开放给市民玩乐。

5月4日,广州市林业和园林局在官网挂网公示关于公开征求《广州市公园绿地开放共享区域名单》(以下简称《名单》)意见的公告。根据《名单》所示,公园绿地草坪分为可搭帐篷开放共享区域和可开展其他活动区域,其中,广州有73个公园绿地草坪可供市民搭建中小型家用帐篷,有29个公园绿地草坪只可铺设野餐垫,开展休闲、游憩等户外活动。

可搭帐篷开放共享区域: 可搭建中小型家用帐篷

可搭帐篷开放共享区域是指在公园开放时间内,公园草坪可搭建中小型的家用帐篷,占地面积小于5平方米,高度不超过1.5米,不得使用脚钉固定。

要求帐篷不能全封闭,要能从外面观察到帐篷内情况,以便巡防人员发现安全隐患,及时提醒或救助。而市民在帐篷内不能有吸烟、烹饪或大声喧哗等不文明行为,在草坪活动期间应遵守公园管理相关规定。

根据《名单》所示,白云山风景名胜区的云台花园、白云



可开展其他活动区域: 只可铺野餐垫活动,不能搭帐篷

可开展其他活动区域是指市民只可在公园绿地草坪铺设野餐垫,开展休闲、游憩等户外活动,未开设搭帐篷区域。市民在草坪活动期间应遵守公园管理相关规定。

根据《名单》所示,越秀区、天河区、白云区、黄埔区、番禺区、花都区,共6个区、29个公园有绿地草坪开放,可供市民铺设野餐垫,开展休闲、游憩等户外活动。

此外,市民如有意见或建

河源:发现一种全球罕见的极危植物

命名为“河源堇菜”,成年植株数量不足100株

羊城晚报讯 记者吴奕镇,通讯员黄从高、甘建楼报道:5月3日,国际学术期刊《北欧植物学杂志》(Nordic Journal of Botany)在线发表河源堇菜相关论文。“河源堇菜”由广东紫金白溪省级自然保护区(以下简称“白溪保护区”)科研团队发现,是继广东舌唇兰和紫金舌唇兰后,由白溪保护区科研团队在河源市发现并命名的第三个植物新物种。白溪保护区管理处副主任、高级工程师叶钦良为该新种命名。

2021年2月,白溪保护区科研团队和中山大学凡强团队在紫金县西部地区进行植物科考时发现了一种正在开花的堇菜科堇菜属植物。它们生长在悬崖峭壁之上,微风吹过时花瓣宛如一只只翩翩起舞的紫色蝴蝶。通过长时间监测研究、解剖分析、与相似种标本核对、查阅文献,基于形态学和分子

证据,科研团队最终确定其为一个植物新物种,命名为河源堇菜(Viola heyuanensis Y.S.Huang, Q.L.Ye & Q.Fan)。

据介绍,堇菜科堇菜属植物在全世界有660余种,主要分布在北半球温带地区,普遍为多年生草本植物。中国是堇菜属分布中心之一,有100余种。河源堇菜为多年生草本植物,具直立茎和匍匐茎,高约10厘米,花期为每年2月至5月,目前仅在紫金县有一个分布点,为河源特有,成年植株数量不足100株。根据世界自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录标准,属于极危植物(CR),需要加强对其生境(指生物的个体、种群或群落生活地域的环境)的保护,避免受到人为干扰。

叶钦良说,此次新种的发现,对广东省的生物多样性研究具有重要价值,丰富了植物



物种多样性,拓展了广东野生植物种质资源,也为观赏植物种类的育种增添了新的基因资源,为推动绿美广东生态建设



使是近二十年大规模、高强度的考察和志书编研,在这片不到2000平方公里的土地上,依然有未知的物种等待发现和研究。深圳的植物爱好者队伍日益庞大,专业知识也越来越丰富,有了他们的参与,深圳的生物多样性研究与保护将做得更全面、更坚实、更深入。

深圳:植物新朋友报到!

羊城晚报记者 郭起报道:近日,深圳市中国科学院仙湖植物园科研人员在七娘山开展植物多样性考察时,发现一个深圳市新纪录种、一个新纪录属和两个新纪录种,为深圳野生植物多样性增添一笔重要资料。

据科研人员介绍,此次发现的新纪录科为核果木科,新纪录属为假黄杨属,新纪录种分别是台湾假黄杨、矮生薹草、福州薯蓣和黄花美冠兰。

此次发现的假黄杨属全世界仅有四个物种,除相对广布即从南亚大陆经中南半岛一直分布到新几内亚岛的假黄杨(Putranjiva roxburghii)外,其余三种分布范围均较窄,分别是:斯里兰卡特有的锡兰假黄杨(P. zeylanica);日本九州、琉球特有的琉球假黄杨(P. mat-

sumurae);以及本次在深圳发现的台湾假黄杨(P. formosana),原本认为仅为我国台湾特有。

科研人员介绍,《中国植物志(英文版)》中记载珠海也有台湾假黄杨分布,但未见标本。该种植物呈零星分布状态,野外少见,本次野外考察结合生境估计种群很小。具体的个体数量、性别比例和生长状况,还有待进一步深入研究。

黄花美冠兰的发现也让此次考察成为科研人员的“圆梦之旅”。该植物分布于我国香港、海南、广西西南部地区。约十年前,深圳的植物爱好者在七娘山区发现该植物,之后未见报道和采集。本次考察中发现三株黄花美冠兰花期植株,种群处于濒危。

据悉,由深圳市中科院仙湖

广州·城事 A4

汇聚青春力量 奏响兴税强音

增城区税务局举办“五四”主题团日活动暨青年工作委员会成立大会

近日,广州市增城区税务局举办“五四”主题团日活动暨青年工作委员会成立大会。

活动中,税务青年通过情景演绎再现了100多年前爱国青年高举火炬、振臂高呼的热血故事,向跨越百年的青春致敬。活动结合主题团课讲授、经验分享等形式,将增城税务实施精兵战略、聚焦青年成长成才、凝聚青年力量高质量推进税收现代化的成果经验呈现出来。

据了解,增城区税务局坚持“党建带团建、团建促党建”,聚焦“增江学堂”理论学习促进品牌提升,打造了理论、情景、线上、实践“四维课堂”,并通过走进新塘镇瓜岭古村、丝苗米省级现代农业产业园等举办主题活动,推进青年学习走深走实。增城区税务局还为青年干部建立成长台账,通过“数字画像”实现青年干部多维度能力的可视化比较。“青年成长台账”记录了青年成长的每一步,也让我们能够更加清晰地了解自己的长处与短板,从而推动全面成长

才。”税务青年干部张桐源分享道。

增城税务还成立了“青年助企团”。税务青年发挥业务所长为纳税人缴费人排忧解难,将便民“春风”送进千家万户;坚持“党建+”“就近办”,“青年文明号”业务骨干依托镇街党群服务中心的社保缴费业务办理专窗,架起与参保群众的“连心桥”,累计服务缴费人超30万人次;青年党员带头组建外语人才领衔的“侨税青年”助侨团,为企业提供“线上+线下”多语种服务……

此次活动选举产生了增城区税务局第一届青年工作委员会,共由11名委员组成。青年工作委员会主任魏洋表示:“将充分发挥青工委作为党联系青年的桥梁和纽带作用,引导青年干部坚定不移听党话、跟党走,在落实高质量发展目标、深化税

收征管改革中勇当先锋、攻坚克难,为税收事业贡献青春力量。”

“希望全体青年立定不以山海为远的志向,在各项税收重点工作上勇挑重担、攻坚克难,在改革前沿碰撞思想、探寻方法,以青春力量推动税收现代化服务于中国式现代化。”广州市增城区税务局相关负责人如是表示。

(莫谨榕 李媛媛)

地铁十八号线磨碟沙站换乘通道显示屏优化升级 新增到站信息 显示客流状况

羊城晚报记者 严艺文、通讯员 超强报道:近日,有细心的乘客发现,广州地铁十八号线磨碟沙站换乘通道显示屏有了新变化,该界面代替了原来静态的指引标识、新增列车到站信息显示和PIDS(地铁电视)播放,以更直观的动态显示方便乘客出行。

在更新后的显示屏界面上,列车到站信息一目了然,“绿底白字”的快车标识能够让乘客直观、快速地区分快车和普通车。显示屏另一侧新增了PIDS播放,可以及时了解客流指引、乘客导向等日常信息。

记者了解到,为进一步方便

市民换乘十八、二十二号线,广州地铁成立了技术小组,对换乘通道显示屏界面进行升级改造,技术人员经过多次实地考察提出了数种优化思路。经综合考量,技术小组基于光纤通信传输技术,开发了一款独立的播控软件,该软件通过获取列车运行实时位置信息,联动显示列车到站相关信息,同时能够实现另一侧显示屏PIDS播放。

广州地铁后续将对十八号线南村万博站换乘通道、二十二号线广州南站换乘通道的显示屏进行升级改造,持续提升运营服务水平助力乘客品质出行。